

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

#### DE HOY

**EL TRATADO CON FRANCIA**  
Madrid, Agosto 25.—El Presidente del Consejo de Ministros, señor Villaverde, y el Ministro de Hacienda, se reunen con frecuencia con objeto de ver el medio de denunciar los distintos convenios comerciales vigentes con los países extranjeros.

Este propósito obedece á la imposibilidad que existe de llegar á concertar un tratado de comercio con Francia sobre la base de concesiones especiales recíprocas, mientras figure en los otros convenios internacionales de la misma índole la cláusula de nación más favorecida.

#### OBRAS PUBLICAS

Un telegrama de San Sebastián anuncia que el Rey ha reñudado un decreto sometido á su firma por el Ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, señor Gasset, por el que se dispone que se empiece la construcción por cuenta del Estado de cuarenta obras de utilidad general.

### LOS CONSEJOS PROVINCIALES Y LA LEY MUNICIPAL

El Porvenir, de Pinar del Río, entiende que, aunque la Ley Provincial señala como facultad de los Consejos Provinciales, crear, suprimir ó segregarse Ayuntamientos, se refiere únicamente al caso concreto de crearlos, suprimirlos y segregarlos, sin determinar la forma en que esas opera-

ciones hayan de realizarse para regular el funcionamiento de los nuevos municipios, porque ésta es materia que debe ser objeto de la Ley Municipal, pendiente de discusión en las Cámaras.

De suerte que los Consejos Provinciales—añade el colega—crean, suprimen ó segregan los Ayuntamientos, y la Ley Municipal, cuyo espíritu aún desconocemos, resolverá la forma en que esta facultad deba aplicarse, determinando los requisitos legales que en cada caso sean indispensables para que puedan subsistir los Ayuntamientos que sean motivo de nuestra creación.

Por consiguiente, la intervención de los Gobernadores Provinciales, en estas cuestiones, como en todas las propias de su cargo, son de un carácter puramente ejecutivo; obran siempre para cumplir ó impugnar los acuerdos de los Consejos.

Y nos vemos precisados á hacer estas aclaraciones porque á nuestra mesa de redacción, llegan rumores de que algunas autoridades han ofrecido á varios individuos de esta Provincia, la creación de Ayuntamientos que antes habían sido suprimidos, así como realizar nombramientos de Alcaldes y Concejales, de modo que resulten favorables á los intereses de determinado partido político.

Esto no puede ser en manera alguna, y precisamente el Gobierno Central, para evitar que tal cosa pudiera realizarse en beneficio de intereses ilegítimos, ha derogado recientemente los acuerdos del Consejo Provincial de Santa Clara, relativos á la creación de varios Municipios en aquella provincia, interin no esté votada la Ley Municipal.

Y como esta Ley demorará algunos meses más, resulta que hasta las elecciones municipales venideras en Mayo de 1904 no habrá nuevos Ayuntamientos con sus Alcaldes y Concejales, que serán elegidos por elección popular y no por simples decretos de los Gobernadores Provinciales.

Esta medida del Ejecutivo es muy moral y nosotros la aplaudimos.

Ya lo saben los aspirantes á ser nombrados Alcaldes ó Concejales, por favoritismo oficial, que tienen que esperar á las elecciones municipales, y si

entonces son verdaderamente populares, vencerán, *es si non, non*.

Y en cuanto á la creación de nuevos Municipios, es cosa que no depende de los deseos de Fulano ó Zutano, sino de que tengan los requisitos que exige la Ley, que está por encima de todos los propósitos particulares, y no puede ser alterada para satisfacer caprichos personales de ninguna Autoridad.

De modo que, de prevalecer el criterio del colega, habrá que convenir en que la facultad de quitar ó poner Ayuntamientos, dada á los Consejos por la Ley Provincial, tiene que estar en suspenso mientras la Ley Municipal no venga á establecer la forma en que esa facultad debe ejercerse; lo cual no sucedería si esta Ley hubiese sido discutida y aprobada á su debido tiempo.

Ha ahí las consecuencias de las legislaciones incompletas y de no empezar la obra legislativa de abajo arriba, en vez de realizarla de arriba abajo.

Con estas cosas, ¿cómo diablos no ha de pedir *El Mundo* que se discuta la Ley Municipal?

Bonito papel componen los señores Consejeros armados de punta en blanco para desmochar Ayuntamientos ó nombrarlos nuevos y sin poder dar un tajo por no conocer la esgrima.

Menos mal que cobran mientras descansan.

### LA CRUZADA CONTRA LOS PROPIETARIOS

Pregunta breve y sustanciosa que un señor A. G. V. dirige á *El Nuevo País*.

El Alcalde Municipal dispone que se ponga cañales á la calle en las casas de tejado, embutiendo los tubos en las paredes, y pasando por debajo del con-

ten. Obras Públicas ordena que los tales tubos sean de hierro y por fuera de las paredes.

¿A quién se obedecerá? ¿Se hacen por dentro ó por fuera?

El referido colega, puesto en el trance de contestar esta inocente consulta, no sabe si decidirse por aconsejar á las víctimas de todas estas órdenes contradictorias, que acuden al Nuncio más cercano, que vendan la casa ó que se peguen un tiro, como único medio de librarse del prurito de mando y de autoridad que ahora padecemos.

Ironías aparte, necesario es reconocer que la situación del propietario urbano no puede ser más crítica y angustiosa, dadas las exigencias interminables que contra él se han desencadenado. Muchos millones de pesos le costó la obra de saneamiento de la intervención, y cuando se creía que después de los sacrificios realizados tendría cierto derecho á que lo dejases tranquilo, encuéntrase con que las exigencias de la Sanidad, de Obras Públicas y de la Alcaldía Municipal no tienen término ni medida y parecen dispuestas á mantener abierta una constante sangría en la escuálida bolsa de dichos abrumados contribuyentes.

¿Es que semejante cruzada contra los propietarios de casas ha de ser interminable y ha de acorralar á sus víctimas sin concederles momento de reposo? Bueno sería que tanto en este como en otros muchos casos no se confundiera el deber de inspeccionar con el propósito de mortificar sistemáticamente á los que contribuyen en gran parte al sostenimiento de la República.

### Europa y America

**LOS MERRY DEL VAL**  
La familia á que pertenece el recién elegido secretario de la Congregación consistorial es de antiguos diplomáticos.

El padre, don Rafael Carlos, ha seguido paso á paso su carrera, y ha sido embajador de España en Viena y en Roma, cerca del Vaticano. Su hijo mayor, el que ha llegado á tan alta dignidad, nació en Londres; se educó en la capital de Italia, bajo la dirección de los jesuitas, y abrazó desde muy joven el estado eclesiástico, ocupando desde el primer momento puestos muy distinguidos. Fué capellán privado de S. S., dispensándole León XIII mucho afecto y valiéndose de él para las traducciones, por lo admirablemente que posee todos los idiomas que se hablan en Europa. Su especialidad es el inglés; y en esta lengua predica con elocuencia, y es confesor de los ingleses católicos residentes en Roma.

Es de figura distinguida; lleva con natural elegancia los hábitos sacerdotales, y representa, por su rostro anifado, menos edad de la que tiene, con no ser ésta mucha, pues le faltan dos años para llegar á los cuarenta.

León XIII le confió una misión delicada en el Canadá, y la desempeñó tan á gusto del Pontífice, que éste le elevó al episcopado, y es en la actualidad arzobispo de Perugia, aunque reside generalmente en Roma.

Hace poco fué á Bilbao para casar á su hermana don Alfonso, que pertenece á la carrera diplomática y está agregado á la secretaría particular del Rey, con una de las hijas del conocido ingeniero extirpador de Obras Públicas.

El cargo para que monseñor Merry del Val ha sido elegido terminó con las funciones del Concilio; pero nadie duda que como recompensa á sus servicios y como resultado de las generales simpatías que goza en el Vaticano, será uno de los primeros que reciban el capelo cardenalicio en el nuevo pontificado.

### PAJARO SUBMARINO

A los Estados Unidos, el país donde se inventó la caballería de marina, es donde hay que ir para ver verdaderos portentos, como el buque aéreo Langley, estrenado en Washington. El profesor Samuel Pierpont Langley, físico y astrónomo de gran nombradía, secretario del Instituto Smithsonian, que es la principal institución científica, artística y literaria de la nación, se ha propuesto resolver el problema de la navegación aérea, no por medio de globo, sino por una máquina construida á modo de pájaro artificial.

Tiene dos alas de seda en cada lado,

movidas por un motor de nafta con 8 caballos de fuerza, y es propiedad del gobierno, al que lleva costados unos \$70,000 los experimentos del profesor, que aún están al empezar. El aparato fué echado á volar á las nueve y media de la mañana, y á los cinco minutos, habiendo recorrido unos 400 metros, se zambulló en el río Potomac, en veinte pies de agua. Un bote del gobierno que la seguía, sacó al profesor y á su asistente, Mr. Mauley, y el "pájaro," que había llegado al fondo, fué sacado en pedazos. Con todo, asegura mister Mauley que el experimento fué un éxito completo. El equilibrio, dice, era perfecto, el motor excelente, las alas mejorables, etc. La única dificultad consistió en que en vez de volar hacia arriba, voló hacia abajo.

### INTERESANTES DECLARACIONES

En un banquete celebrado en Londres en honor del Ministro de Hacienda de Méjico, Sr. Limantour, ha hecho algunas interesantes declaraciones:

"Méjico, ha dicho, acredita progresos debidos á su desarrollo natural y gradual. Con una población de 14 millones de habitantes, posee cerca de 10,000 millas de caminos de hierro, de las cuales ha construido por término medio 600 anuales en los diez últimos años.

Su tráfico ha aumentado á razón de 10 por 100 anual, y si los productos netos á reparar no son mayores, debe ser sólo al cambio internacional. Su comercio, no obstante el obstáculo de las fluctuaciones del cambio, ha aumentado mucho también, y el valor en oro representativo del comercio exterior se ha aumentado en 50 por 100 en cinco años.

Los ingresos del Gobierno federal, que hace diez años no excedían de 34 millones de pesetas, se han doblado hoy sin acudir al aumento de los impuestos, y la supresión de las tasas locales que gravaban el tránsito de las mercancías por el interior del país ha podido decretarse sin que la Hacienda se resentiera por ello.

Y aunque, como país productor, se interesa en la suerte del metal plata, Méjico no pretende resucitar las teorías bimetalistas ni solicitar que los demás Estados cambien su patrón monetario ni sus ideas sobre esta cuestión, preocupándose sólo de impedir de cualquier modo las constantes fluctuaciones del cambio."

### GIROS DE LETRAS J. BALCELLS Y COMP.

Hacen pagos por el cable y giran letras á corta y larga vista sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México y Europa, así como sobre todos los pueblos de España y capital y puertos de México.

### GRAFOMONOS ALEMANES Y AMERICANOS

La casa Custin & Co., de Habana 94, (entre Obispo y Obrapia) recibe constantemente por cada vapor Grafomónos y placas de los artistas más célebres del MUNDO, entre ellos de CARUSO, TAMAGNO, CAFETTO ADAMS, & ORQUESTAS, BANDAS, & Esta casa es la que más barato vende; y tiene siempre mucho surtido.

### Zaldo y Cp.

Hacen pagos por el cable, giran letras á corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México y Europa, así como sobre todos los pueblos de España y capital y puertos de México.

### N. CELATS Y Comp.

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista.

### J.A. Bancos

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre las principales plazas de esta Isla, y las de Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia, Estados Unidos, Méjico, Argentina, Puerto Rico, China, Japón y sobre todas las ciudades y puertos de España, Islas Baleares, Canarias é Italia.

### CUBA Y AMERICA

Se publica todos los domingos; un magazine mensual y cadernos semanales de gran lujo con una portada de dibujo distinto en cada número, impreso en colores; numerosos y brillantes grabados confeccionados en Filadelfia, Nueva York, Barcelona y en la Habana por Taveira. Colaboración de distinguidos escritores sobre política, intereses generales, arte, crítica y literatura.—Publica una novela en serie.—Posee su tipografía y prensas propias, las más modernas para la obra tipográfica que realiza la imprenta EL TRABAJO, Amistad 83.—Lecturas abundantes, instructivas y agra: un volumen de 80 páginas al trimestre y más de 300 grabados.

### EL LAUD DEL DESTERRADO

A 80 centavos plata

### BAÑOS DE SAN DIEGO EN LA HABANA

Este establecimiento montado á la altura de los mejores, cuenta con la verdadera solución de sulfuro de calcio que es la que produce los manantiales de San Diego, no empleando en absoluto el sulfuro de potasa, que nada cura, los de azufre, alcalinos, Vichy, balnearios, etc. Baño eléctrico: curación rápida en el agotamiento nervioso, pérdidas nocturnas, impotencia, aumento por el estudio de 80 páginas al trimestre y más de 300 grabados.

### G. Lawton Childs y Compañia

Banqueros.—Mercaderes 22. Casa originalmente establecida en 1844. Giran letras á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención á Transacciones por el cable.

### L. RUIZ

Hacen pagos por el cable. Facilitan cartas de crédito.

### ESQUINA A MERCADERES

Hacen pagos por el cable. Facilitan cartas de crédito.

### VEN ESTA ISLA

sobre todas las capitales y pueblos; sobre Palma de Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife.

### MARTES 25 DE AGOSTO DE 1903. FUNCION CORRIDA LA GRAN NOCHE.

NIÑA PANCHA. EXTREMO! NICOLAS. A LAS OCHO.

### JESUS CERVIÑO

Sastrería y Camisería. En esta nueva casa encontrará el público un completo surtido de todo lo que se fabrica en Euro pa concerniente á los dos ramos. ESPECIALIDAD EN CORTE Y COFECCION. OBISPO NUM. 22.-HABANA.

### Pídase "VINO QUINUM BARRAQUET"

EN DROGUERIAS Y BOTICAS. CACODIL-VOMIQUET. Excelente Antipalúdico. TONICO RECONSTITUYENTE.

### TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

### Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente. Emulsión Creosotada DE RABELL. HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO.

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA. Función corrida. 140ª FUNCION DE LA TEMPORADA. PRECIO POR FUNCION.

### RAMENTOL!

GRANDES NOVEDADES. Véanse los precios en plata. Considerable rebaja.

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

EL TIEMPO

(Por telégrafo)

Santa Clara, Agosto 25 de 1903.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

Seguimos bajo la influencia del anticiclón. El barómetro está muy alto, 765 milímetros.

J. JOVER.

PRUEBAS DE CAÑÓN

El 18 del actual se pusieron en práctica en el puerto de Brest los ensayos de tiro de cañón disparados con proyectil de 4 30 centímetros contra el acorazado "Suffren" desde el buque "Massena" de la misma clase.

El "Massena" a las siete de la mañana se situó a 150 metros del "Suffren". Varios torpederos se encargaron de mantener despejada de embarcaciones la zona de tiro.

El ministro de Marina Mr. Pelletan presenció las operaciones desde el bordo del "Massena".

El primer proyectil pasó por encima del "Suffren" y fué a caer sobre las rocas del otro lado de la bahía, levantando una inmensa nube de polvo y piedras.

El segundo disparo fué dirigido contra un blanco especial fijado sobre la torre de acero que protege los cañones del "Suffren". El proyectil atravesó el blanco, cayendo sobre el mar.

Afinada así la puntería, se lanzó el tercer disparo contra la torre blindada que guarda los cañones del "Suffren". Los testigos, poco después de ver el fogonazo oyeron una detonación sorda producida por el choque del proyectil contra la torre. La bala rebotó y estálló en pedruzcos a unos cien metros del "Suffren". Todos los curiosos que estaban presenciando la maniobra pudieron notar una gran mancha negra sobre la torre central del buque atacado.

Los destrozos que pueden haberse causado no serán conocidos en público, pues se han tomado todas las precauciones necesarias para que el asunto permanezca secreto.

El "Suffren" partió el jueves con objeto de averiguar si la torre blindada ha quedado inutil.

Dícese que M. Pelletan no cree que el mecanismo interior de la torre sea lo bastante fuerte para resistir el choque de una bala de 30 centímetros. También creyó que el choque destrozaría el aparato eléctrico con que se hace funcionar la torre. Todo esto se averiguará en los próximos ejercicios de tiro del "Suffren".

Este es el experimento más audaz que ha hecho nunca una potencia en sus buques de guerra.

Los carneros vivos que habían sido depositados dentro de la torre del "Suffren" durante las pruebas de cañón, no parecen haber sufrido lesión alguna en el choque del proyectil contra la torre.

TRIBUNA LIBRE

Los comerciantes de Isla de Pinos, el 30 por 100 y la situación

Con motivo de este inesperado recargo se hallan los comerciantes de esta isla en un anonadamiento de pensamientos e ideas; pero sin encontrar ninguno que dé luz al desarrollo de tan difícil problema.

Crean la mayoría que la mejor y más conveniente de todas es la cierre de los establecimientos, no como medida amenazante ni provocativa, sino que entendiéndolos que hoy que no tienen recargo directo alguno y proporcionan sus mercancías al pobre consumidor a precios sumamente módicos y no las venden, mañana que tengan que aumentar ese treinta por ciento a sus mercancías venderán menos; y desde luego, a poca venta menos utilidad, al extremo que con el producto de sus tiendas no podrán atender a las necesidades de sus propias familias, cuanto más a las cargas del municipio y del Estado. Ahora bien, nos dirán que comer, beber y vestir es necesario.

Creése que la orden obedezca a impedir dichas reuniones, pues dicho teatro reúne inmejorables condiciones de seguridad.

NOTICIA DESMENTIDA

El ministro de la Guerra ha desmentido que el rey se proponga hacer una visita a la fortaleza de Jaca.

Del Consulado de España.

En el Consulado de España se desea saber el paradero de las personas siguientes:

D. Vicente Corral Martín; D. María Cruz Corral; D. Martín Andrés Alonso Gutiérrez; D. Ramón Peláez Lamas; D. Buenaventura Arozarena; D. Antonio Calderón Piñazo; D. Lorenzo de Miguel Parra; D. Francisco Rodríguez Puente; D. Francisco Ros Pasañak; D. Delia Ros Marzo; D. Indalecio Gutiérrez Blanco; D. Miguel Jaime Juan; D. Leoncio Conde; D. Florentino Espina; D. Isaac Leal; D. Vicente González Leiva; D. Manuel Aguilera Pérez; D. Teresa Díaz Díaz; D. Pedro Jel Díaz; D. Francisco Ros Martí; D. Manuel Godoy Vidal; D. Severo Gil Valentín; D. Luis Pérez Corvarrubias; D. Ramón Salgado Verdía; D. Fidel Martínez Embarba; D. Emilio Martínez Embarba; D. José Paz Millares; D. Casilda de la Hera; D. Antonio Roca Grau; D. José Cotiño Campelo; D. Alfredo García Barbero; D. Antonio Arranz Pelayo; D. Federico Suarez; D. Enrique Monteiro Lopez; D. Inocencio Lorenzo Doezano; D. Atanasio Bonilla Vicens; D. Celestino Cano Cano; D. Benito Toquero Noriega; D. José Ruiz de Castro; D. Federico Jardín Panisello; D. Agustín de Urrutia e Ibarra; D. José Dionisio Suarez; D. Josefa Pella de Suarez; D. Antonio Rotger March; D. Diego Luna Rodríguez; D. Josefa Nufez Fernandez; D. Salustiano Ijes; D. Jose Gimenez Lerma.

¿Quiere Ud. calzar bien?

Compre Ud. el calzado que recibe de su propia fábrica

LA MARINA

PELETERIA

Portales de Luz.

TELEFONO 929

C 1327

cie, dejaban aquí sus haberes y lo propio resultaba con la cárcel o protectorado; resultado, que todos los meses entraban en la isla unos cuantos miles de pesos que se repartían entre el comercio y la clase pobre, porque estos últimos vendían sus frutos y ganados y alcanzaban una gran parte.

Durante el extinguido gobierno militar y en una de las veces que se dignó visitarnos el honorable gobernador militar, Mr. Leonard Wood, los habitantes de esta desgraciada isla le dieron a conocer las grandes necesidades que aquí había por falta de trabajo, así como la falta de comunicación; y fué muy consecuente con nosotros: en seguida dispuso se tirase una carretera de Nueva Gerona a Santa Fe y de éste al Jácaro, donde encontraron trabajo por un período de tres años todos los pineros y cubanos que venían en demanda de él, corría el dinero y no se veía la necesidad y miseria que hoy se ve en toda la isla; lo propio hizo facilitándonos comunicación con la capital, que entonces como hoy se dificultaba bastante. Esto se lo agradecemos a Mr. Wood.

Hoy el gobierno es propio, y sin embargo, estamos en más necesidad que nunca. Las cuotas contributivas son mayores en todos conceptos, y la isla de Pinos siendo más pobre, teniendo menos recursos y hallándose poco menos que sin comunicación paga igual a los términos de su clase y le dan la contra, como a todos, del treinta por ciento sobre la cuota y lo que se espera....

El comercio cierra sus puertas al pueblo, los agricultores han parado sus facas porque no venden sus productos, y ultimamente, los que antes acudían a esta isla a reponer su salud tomando sus riquísimas aguas y baños y gozando de su hermoso clima hoy no vienen en aquel número, porque temen un penoso viaje de dos ó tres días en una goleta sin comodidad alguna y luego una estancia irregular sin saber de sus familias y sin poder volver a sus hogares por falta de comunicación como ha sucedido otras veces.

Esta es la verdadera situación de la isla de Pinos y sigue si Dios no lo remedia, intertanto que cientos de hombres se hallan de brazos cruzados pensando que ellos son los que han de pagar esos recargos a pesar de hallarse agotados todos sus recursos.

MIGUEL SAN MIGUEL.

ESPAÑA

LO DE TORREMENTALVO

Logroño, 3.—En la causa que se instruye por el juez especial don Ramón Carreras sobre el descarrilamiento de Torrementalvo, han sido procesadas 13 personas.

Son éstos los ingenieros señores Escalona y Martínez Campos, el ayudante celador señor Dolas, el ingeniero de la Compañía señor Rubinat, el inspector señor Ferrer, el jefe del depósito de máquinas señor Després, el jefe de la estación de Miranda, los maquinistas Orbe y Delgado y otros que desempeñan cargos inferiores.

EL VIAJE DEL REY

Se ha dicho por personas que creen estar bien enteradas, que en el próximo otoño el rey visitará la ciudad de Jaca, examinando los fuertes y el renombrado castillo de aquella ciudad.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el teniente general señor Gamarra.

CLASURAS DE TEATROS

Por orden gubernativa han sido cerrados tres teatros, bajo pretexto de que no reunían condiciones.

Entre estos teatros figura el Barbieri, que es precisamente el que tenían arrendado los obreros y republicanos.

Creése que la orden obedezca a impedir dichas reuniones, pues dicho teatro reúne inmejorables condiciones de seguridad.

NOTICIA DESMENTIDA

El ministro de la Guerra ha desmentido que el rey se proponga hacer una visita a la fortaleza de Jaca.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

Desde el jueves guarda cama, atacado de una fuerte gripe, el general José M. Gómez, Gobernador de la provincia de Santa Clara.

Desearnos su pronto restablecimiento.

En la noche del sábado se efectuó en Cienfuegos una manifestación en honor del Dr. José A. Frías, con motivo de hacersele entrega de un magnífico retrato al óleo, obsequio de sus amigos y admiradores.

Dicho retrato ha sido confeccionado por el laureado pintor de la Academia de San Fernando de Madrid, D. Manuel Posada.

El Alcalde Municipal de Cienfuegos, don Faustino G. Vieta, se encuentra muy mejorado de la afección que lo atacó la mano derecha y que hizo necesaria la intervención quirúrgica.

ASUNTOS VARIOS.

DECRETO ADICIONAL

Ha sido enviado a la Gaceta Oficial para su publicación, lo siguiente:

Como adición al Decreto n.º 100, he dispuesto lo siguiente:

Art. 1.º Una vez terminada la publicación de las listas a que se refieren los artículos 4.º, 5.º y 6.º del Decreto de 25 de Julio del corriente año, el Jefe de la oficina encargada de este trabajo, procederá a publicar en la Gaceta Oficial de la República la lista de los individuos del Ejército Libertador, cuyas planillas, no obstante haber sido presentadas dentro del plazo fijado por la Ley de 24 de Diciembre de 1902, no fueron liquidadas por la extinguida Comisión Revisora y Liquidadora.

Art. 2.º Después de esa publicación, el expresado funcionario ordenará la inserción en dicho periódico de la correspondiente lista de los individuos del elemento civil, y del elemento civil y militar a la vez, de la Revolución, cuyas planillas hubiere dejado sin revisar la mencionada Comisión Revisora y Liquidadora.

Art. 3.º Los que hubieren formulado reclamaciones al Ejecutivo pidiendo exclusiones, inclusiones o rectificaciones en las listas publicadas, relativas a los individuos que en éstas aparecieron, deberán presentar en la Secretaría de Gobernación los correspondientes documentos auténticos, que acrediten sus respectivas pretensiones.

Art. 4.º Los que en lo sucesivo formulen dichas reclamaciones, habrán de acompañarlas con los documentos que estimare oportunos, al fin antes expresado.

Art. 5.º La presentación de dichos documentos deberán hacerse, precisamente, mientras se realiza la publicación de las listas en la Gaceta Oficial, y durante los quince días siguientes al en que termine la referida publicación.

Habana, Palacio de la Presidencia, a veinte y cinco de Agosto de mil novecientos tres.—El Secretario de Gobernación.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

Desde el jueves guarda cama, atacado de una fuerte gripe, el general José M. Gómez, Gobernador de la provincia de Santa Clara.

Desearnos su pronto restablecimiento.

En la noche del sábado se efectuó en Cienfuegos una manifestación en honor del Dr. José A. Frías, con motivo de hacersele entrega de un magnífico retrato al óleo, obsequio de sus amigos y admiradores.

Dicho retrato ha sido confeccionado por el laureado pintor de la Academia de San Fernando de Madrid, D. Manuel Posada.

ASUNTOS VARIOS.

DECRETO ADICIONAL

Ha sido enviado a la Gaceta Oficial para su publicación, lo siguiente:

Como adición al Decreto n.º 100, he dispuesto lo siguiente:

Art. 1.º Una vez terminada la publicación de las listas a que se refieren los artículos 4.º, 5.º y 6.º del Decreto de 25 de Julio del corriente año, el Jefe de la oficina encargada de este trabajo, procederá a publicar en la Gaceta Oficial de la República la lista de los individuos del Ejército Libertador, cuyas planillas, no obstante haber sido presentadas dentro del plazo fijado por la Ley de 24 de Diciembre de 1902, no fueron liquidadas por la extinguida Comisión Revisora y Liquidadora.

Art. 2.º Después de esa publicación, el expresado funcionario ordenará la inserción en dicho periódico de la correspondiente lista de los individuos del elemento civil, y del elemento civil y militar a la vez, de la Revolución, cuyas planillas hubiere dejado sin revisar la mencionada Comisión Revisora y Liquidadora.

Art. 3.º Los que hubieren formulado reclamaciones al Ejecutivo pidiendo exclusiones, inclusiones o rectificaciones en las listas publicadas, relativas a los individuos que en éstas aparecieron, deberán presentar en la Secretaría de Gobernación los correspondientes documentos auténticos, que acrediten sus respectivas pretensiones.

Art. 4.º Los que en lo sucesivo formulen dichas reclamaciones, habrán de acompañarlas con los documentos que estimare oportunos, al fin antes expresado.

Art. 5.º La presentación de dichos documentos deberán hacerse, precisamente, mientras se realiza la publicación de las listas en la Gaceta Oficial, y durante los quince días siguientes al en que termine la referida publicación.

Habana, Palacio de la Presidencia, a veinte y cinco de Agosto de mil novecientos tres.—El Secretario de Gobernación.

MULTAS

El Juzgado Correccional de Santiago de Cuba, ha multado en \$10 cada una a las señoras Antonia Pérez Vega y Salomé Ameta Veiga, por haber franqueado la correspondencia con sellos usados.

INGRESO DE FIANZAS

El Secretario de Gobernación ha ordenado a los Jefes de Establecimientos Penales que tengan en su poder fianzas en efectivo por las subastas celebradas las ingresen en las zonas fiscales respectivas.

ASPIRANTES

Se ha presentado el siguiente número de aspirantes a los exámenes de Kindergarten:

Pinar del Río, 2.—Habana, 8.—Matanzas, 4.—Santa Clara, 4.—Total: 18.

En Puerto Príncipe no se efectuán exámenes por estar cubiertas las plazas que le corresponden.

En Santiago de Cuba no se presentó ninguna.

SURABSTA DE MERCANCÍAS

Desde el día de hoy se venderán en público subasta, las mercancías que conforme a la ley, han sido decomisadas y declaradas de abandono por la Administración de la Aduana de este puerto.

La lista oficial de dichas mercancías puede verse en la puerta de entrada de la Aduana, por la calle de los Oficios.

ASIGNACIÓN

Al Instructor Militar del Cuerpo de Artillería, capitán Dwight E. Aultman, se le ha asignado una gratificación anual de mil cuatrocientos cuarenta pesos sobre el sueldo que percibe como Capitán de Artillería de los Estados Unidos de América.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL

Convención Municipal

Por acuerdo de esta Convención, se cita a los señores Delegados, a fin de que se sirvan concurrir esta noche, a las ocho, a los salones del "Círculo Nacional", para continuar la sesión, debiéndose proceder en ella, al referendo de la votación, de un Vice-presidente, entre el Ldo. Juan A. Garmendia y Dr. Diego Tamayo; de un Vice-secretario de actas entre los señores Generoso Campos Marquetti y Antonio E. Peraza; de un Vice-tesorero, entre los señores Joaquín Ariza y Eduardo González y de dos Vice-contadores, entre los señores José M. Heredia, Joaquín Ariza, Juan Traquilino Latapier y Daniel de la Fé.

Habana, Agosto 25 de 1903.—Rafael Gutiérrez Alcalde, Secretario de la Mesa Provisional.

Si tienes en tu casa lo bueno, no lo busques en la ajena. Dígalo cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

VORAZ INCENDIO

Buda Pest, Agosto 25.—Ha habido en esta ciudad, en la pasada noche, un voraz incendio que ha destruido en el barrio bajo un gran edificio, cuyo piso inferior estaba ocupado por establecimientos y en los superiores residían muchas familias; a consecuencia de este incendio, perecieron cincuenta personas.

CADA DIA PEOR

Londres, Agosto 25.—Según las últimas noticias, toda Macedonia está presa de una vasta conflagración; continúan los combates en todas las comarcas sublevadas, con las acostumbradas atrocidades, de las cuales son víctimas, principalmente, las mujeres y los niños, y de que son igualmente responsables los turcos y los insurgentes.

CUADRO DE HORRORES

Sofia, Bulgaria, Agosto, 25.—Algunos viajeros que han llegado de Adrianópolis, anuncian que el domingo hubo en dicha ciudad una gran matanza de cristianos, y que el gobernador de aquel bajalato declaró que quedaba impotente para reprimir el fanatismo de los musulmanes.

Los turcos parecen dominar en el bajalato de Monastir, después de haber degollado a todos los cristianos y reducido la ciudad del mismo nombre a un montón de cenizas.

Han matado sin distinción de edades y sexos, a todos los habitantes del pueblo de Arnesko.

En Krushexo, han cometido atrocidades que no tienen justificación ni perdón; han mutilado con la mayor barbaridad, los cadáveres de noventa niños y niñas, cuyos restos fueron arrojados a pedruzcos a la calle; degollaron a quince comerciantes, y clavaron sus cabezas en palos para exponerlas en los lugares públicos.

NOTICIA FALSA

Madrid, Agosto 25.—Carece de fundamento la noticia que ha corrido acerca del descubrimiento en Huesca de una conspiración para asesinar al Rey Alfonso XIII.

Movimiento Marítimo

EL CAPELLA

Con carga de tránsito salió ayer para New Orleans el vapor inglés "Capella".

EL CONDE WIFREDO

El vapor español "Conde Wifredo" salió ayer para New Orleans conduciendo cargamento de azúcar.

EL CUBAN

En la noche se hizo a la mar el vapor inglés "Cuban", con destino al puerto de New Orleans.

EL CORONDA

Ayer tarde se hizo a la mar con rumbo a New York el vapor inglés "Coronda" con carga de tránsito.

EL MONTEREY

Con carga y pasajeros salió ayer para Progreso y Veracruz el vapor americano "Monterey".

EL MASCOTTE

Esta mañana fundó en puerto procedente de Cayo Hueso, el vapor americano "Masotte" con carga, correspondencia y pasajeros.

EL JUAN FORGAS

Este vapor llegó ayer a San Juan de Puerto Rico, procedente de Barcelona y escalas.

GANADO

De Veracruz trajo el vapor americano City of Washington para los señores J. Pérez y C.º 193 novillos, 83 vacas, 5 crías, 20 yeguas y 3 caballos.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española..... de 78 1/2 a 78 3/4 V. Calderilla..... de 80 a 81 V. Billetes B. Español..... de 4 1/2 a 4 3/4 V. Oro americano..... de 9 1/2 a 9 3/4 P. Oro amer. contra plata española..... de 37 a 37 1/2 P. Centenas..... a 6.66 plata. En cantidades..... a 6.67 plata. Luises..... a 5.32 plata. En cantidades..... a 5.33 plata. El peso americano en plata española..... de 1-37 a 1-37 1/2 V. Habana, Agosto 25 de 1903.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Por circular fechada en ésta el 22 del actual, se nos participa que la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Marina, Sierra y Compañía, ha quedado modificada por haberse separado de ella, por mutuo acuerdo, el socio gerente don Venancio Sierra González, cuyo haber se adjudicó el otro gerente don José Marina Aguirre, habiéndose acordado que la sociedad gire en lo sucesivo bajo la denominación de Marina y C.º, S. en C., continuando como únicos gerentes de la misma, los señores don José Marina Aguirre, don Florencio Marina Basualdo, y como comanditarios, los señores don Nicolás y Patricio Castañón, de Cienfuegos.

BASE-BALL

EN GUANABACOA

Acaba de formarse en la vecina villa un nuevo club que lleva su nombre y a cuya inauguración tuvimos el gusto de asistir el domingo.

Cuando llegamos a sus terrenos, situados en la Calzada de Cojimar, la gloria y las gradas eran insuficientes para contener a los espectadores, muchos de los cuales tuvieron que replegarse en el verde para presenciar el match.

La gloria, amplia y ventilada, hallábase invadida por hermosas y elegantes señoras, entre las que se destacaban Gloria Morán, María Teresa Castro, Celia Faura, Berta La Guardia, Esperanza Puente, Rosa Cause, María Alvarez y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

Al aparecer en los terrenos los clubs contendientes, Guanabacoa y Clio, fueron saludados con estruendosas vivas y aclamaciones ensordecedoras por sus partidarios, haciendo vibrar los aires con las notas agudas del himno de Bayamo, la Banda de música de la Beneficencia.

Pocos momentos después comenzó el match, habiendo lanzado la primera bola el señor Diego Franchi, Alcalde Municipal de la localidad, quien la recibió de manos de la bella y distinguida señorita Angelina de Castro, Presidenta de honor del Guanabacoa.

Antes de terminarse el sexto inning, tuvo que suspenderse el juego, a causa de un fuerte aguacero que cayó y que puso los terrenos en deplorables condiciones.

Véase la anotación por entradas:

Clio..... 0-0-2-3-0-3=8. Guanabacoa..... 2-1-0-0-0-x=3.

Durante el match se realizaron algunas jugadas de mérito por una y otra parte: el primer strike que recibió el Clio fué de strike-outs y el segundo que le propinaron al Guanabacoa con tres hombres en bases y sin tener ningún out.

Al bat se distinguieron Julio Vidal, del Clio; y Mario Díaz del Guanabacoa, anotando cada uno un two bases hits. El del último fué tan oportuno, que le valió las dos primeras carreras a su club.

La mayoría de las carreras que hizo el Clio fueron por errores, malas tiradas de Frank Scott y Moises Quintero, pitcher y catcher del Guanabacoa, a las bases. Scott estuvo bastante efectivo, lo que no le ocurrió a Emilio Sabourin, pitcher del Clio, el cual tuvo que ser sustituido en el tercer inning por Miguel Estrada.

Actuaron de umpires Gerardo Gelabert y Cirilo Chasaguit. Las decisiones de este último provocaron en más de una ocasión la hilaridad de los espectadores, por lo vacilantes é inseguras.

El club Guanabacoa defiende la enseña verde. Muchas victorias le deseamos.

En los terrenos de Castañedo se batieron el domingo el Bando Puro y el club Solitario. Este llevaba trazas de vencer, pero ¡oh fatalidad! la imprevista lluvia que cayó al terminar el séptimo inning, no consintió que continuara el match, y la victoria fué de los colorados que tenían anotadas ocho carreras por siete los tricolores.

El próximo domingo jugarán los Bando Azul y Puro.

REGISTRO CIVIL

Agosto 24

NACIMIENTOS.

DISTRITO SUR: 4 varones blancos legítimos. 4 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Matilde Poncé de León, 43 años, Habana, Prádo 100. Oclusión intestinal. Francisco Barbiller, 86 años, Cuba, Genios 15. Arterio esclerosis.

DISTRITO SUR: Eduardo Rodríguez, 84 años, Quivindá, San Nicolás 85. Arterio esclerosis. María Gómez, 25 años, Habana, Monte 64. Cirrosis del hígado. Celia Llamín, 4 años, Habana, Maloja 57. Bronquitis.

DISTRITO ESTE: Francisco Zaldivar, 41 años, Santiago de las Vegas, San Isidro 63. Tuberculosis pulmonar. Rafael Solazabal, Egidio 79. Suicidio. Antonio Rubio, 40 días, Habana, Habana 120. Meningo encefalitis. Fermín Peña, 20 años, Guanabacoa, Hospital de Paula. Tuberculosis pulmo nar.

José Hidalgo, 14 años, Habana, Merced 16. Pericarditis.

DISTRITO OESTE: Antonio García, 38 años, Asturias, Covadonga. Bronco neumonia. Francisco Pérez, 36 años, Santiago de las Vegas, Luyanó 128. Tuberculosis pulmonar. Antonio Ramos, 8 meses, Habana, Jesús del Monte 310. Meningitis. Victoria Ana, 70 años, Habana, Marina 5. Caquexia cerebral. Antonio González, 46 años, Oviedo, Jesús del Monte 295. Suicidio. Rafael Navarro, 24 años, Canarias, Buenos Aires 29. Cirrosis hepática.

RESUMEN

Nacimientos..... 8 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 16

EN LOS HOTELES

HOTEL UNIVERSO.

Día 24. Entradas: Sres. A. Miranda, de Tampa; José Fernández, de esta ciudad. Salidas: Sres. Manuel Silva, Celestino González, Domingo Asmi, Paulino Porta y señora.

HOTEL JEREZANO

Día 24. Entradas: Sres. Alberto González, de Cárdenas; Monsieur Juan Bares, de Colón. Salidas: Sres. Serafín Valdes, Juan F. Arango, José R. Gatell.

ENTRE PAGINAS Una hoja de mi Almanaque

Agosto 25 Martes SAINT-JUST

Pasa por esta galería la figura sombría de Luis Antonio de Saint-Just, aquel mozo que en la flor de sus años pagó tributo a la muerte...

Ya en 1792 pudo ser electo miembro de la Convención, siendo en ella amigo íntimo y partidario de Robespierre.

En Octubre del 93 la Convención lo envió a Alsacia para restablecer el orden, reprimir los abusos reaccionarios y rechazar al enemigo.

Es digno de atención en verdad ese niño que sobre todo en las grandes poblaciones, vive en un tugurio miserable, falto de aire para sus débiles pulmones...

Preciso es, pues, pensar en todo eso; necesario es, como dijo también el Dr. Delfin, preocuparse por el niño pobre...

REPORTER.

POR EL NIÑO POBRE

Los niños pobres me inspiran profunda compasión. Los privilegios de la fortuna no necesitan ni nuestro apoyo ni nuestros cuidados.

No hace muchos días, y en los amplios salones del hermoso edificio donde ha funcionado este año la Escuela Normal de Verano...

que nace entre las sombras, que se eria en el atroyo, que abre su alma á las primeras y por lo tanto más duraderas impresiones...

Es preciso, decía el bondadoso doctor en una de sus conferencias, tratar con mucho amor, con dulzura infinita, con paciencia inagotable...

No es posible que nosotros podamos trasladar aquí exactamente las palabras del Dr. Delfin, porque nuestra pobre memoria es incapaz de retener frases y detalles, cual retuviera imágenes y líneas una plancha fotográfica...

Es digno de atención en verdad ese niño que sobre todo en las grandes poblaciones, vive en un tugurio miserable, falto de aire para sus débiles pulmones...

Tan digno de cuidado y compasión es el niño anormal, enfermo del cuerpo, como el niño triste, melancólico, nervioso, enfermo del alma.

Ya que le damos buenas enseñanzas donde asistir, libros donde aprender, instrucción y educación para combatir mundanales tempestades...

REPORTER.

Un Ferrocarril boreal.

¡Habéis oído hablar del 'Joetnheim', la misteriosa tierra del Norte habitada por enanos astutos y por gigantes descendientes del monstruo Imi...

ROSALÍA CASTRO.

Yo devuelvo la fuerza

Millares de hombres nos simplemente pigmeos comparados como que la naturaleza ha pretendido que fueran éstos; encontrándose por lo tanto en el número de los excelsamente débiles...

¡Sabéis que en el estío, cuando el sol se proyecta en Cáncer, esa es la tierra del sol de media noche!

Pues á esas comarcas, por tantos conceptos misteriosos, á las que, según los bardos escandinavos el buen Odín, el padre de los dioses y de los hombres...

Pero no es por satisfacer este simple objeto de curiosidad por lo que este ferrocarril ha sido construido. Los puertos del Golfo de Bothnia, con los que venían comunicándose las riquísimas regiones mineras de Laponia...

El ferrocarril boreal, que tan importante servicio va á prestar, se comenzó hace más de veinte años, partiendo del Golfo de Bothnia; pero en 1890 se detuvo en la mitad del camino en Gullivara, que es hasta donde podían llegar...

El itinerario para ir desde Madrid al Golfo de Bothnia y tomar allí el ferrocarril boreal, es muy interesante. En estas mismas columnas lo he descrito más minuciosamente cuando en 1883 hice el viaje en compañía de los señores Fábri, de la Rada y Delgado...

La línea férrea á que hago referencia tiene un desarrollo de unos quinientos kilómetros; parte del puerto de Lulea, en el golfo de Bothnia; pasa por Gullivara; cruza los inmensos campos mineros de Luussavara y grandes extensiones de la Laponia Occidental...

Casi la totalidad de este ferrocarril se halla entre los 65° y 70° latitud Norte, más allá del círculo polar ártico, y, por lo tanto, más al Norte aún que la Islandia, que el estrecho de Behring y la tierra de Baffin...

El ferrocarril boreal, que tan importante servicio va á prestar, se comenzó hace más de veinte años, partiendo del Golfo de Bothnia...

El itinerario para ir desde Madrid al Golfo de Bothnia y tomar allí el ferrocarril boreal, es muy interesante. En estas mismas columnas lo he descrito más minuciosamente cuando en 1883 hice el viaje en compañía de los señores Fábri, de la Rada y Delgado...



EL CINTURON ELECTRICO del doctor McLaughlin

Bejovance y devolve el vigor de la juventud. Cualquier hombre que lo use puede considerarse un gigante físico y mentalmente. ¡Se siente sentir débil! ¡Le duele á cada la espalda! ¡Sufre úlcera de varicela, debilidad del estómago, e trastornos, insomnio, resaca, impotencia ó cualquier otra afección de resultado de exceso de trabajo!...

Islandia, que el estrecho de Behring y la tierra de Baffin y que una porción de la Groenlandia.

Se comprende cuán inmensas habrán sido las dificultades que han tenido que vencerse para la construcción de esta línea que pone en comunicación al Norte del Báltico con el Atlántico...

Pero no es por satisfacer este simple objeto de curiosidad por lo que este ferrocarril ha sido construido. Los puertos del Golfo de Bothnia, con los que venían comunicándose las riquísimas regiones mineras de Laponia...

El ferrocarril boreal, que tan importante servicio va á prestar, se comenzó hace más de veinte años, partiendo del Golfo de Bothnia; pero en 1890 se detuvo en la mitad del camino en Gullivara...

El itinerario para ir desde Madrid al Golfo de Bothnia y tomar allí el ferrocarril boreal, es muy interesante. En estas mismas columnas lo he descrito más minuciosamente cuando en 1883 hice el viaje en compañía de los señores Fábri, de la Rada y Delgado...

La línea férrea á que hago referencia tiene un desarrollo de unos quinientos kilómetros; parte del puerto de Lulea, en el golfo de Bothnia; pasa por Gullivara; cruza los inmensos campos mineros de Luussavara...

Casi la totalidad de este ferrocarril se halla entre los 65° y 70° latitud Norte, más allá del círculo polar ártico, y, por lo tanto, más al Norte aún que la Islandia...

El ferrocarril boreal, que tan importante servicio va á prestar, se comenzó hace más de veinte años, partiendo del Golfo de Bothnia...

El itinerario para ir desde Madrid al Golfo de Bothnia y tomar allí el ferrocarril boreal, es muy interesante. En estas mismas columnas lo he descrito más minuciosamente cuando en 1883 hice el viaje en compañía de los señores Fábri, de la Rada y Delgado...

ya difuntos, y don Adolfo Herrera, quien recordará las horas placenteras que disfrutamos en los bosques de Klampenborg.

De Madrid á París; de París á Colonia, por Bruselas; de Colonia á Hamburgo al puerto de Kiel, en el Báltico. Allí os embarcáis para Setlandia, y desembarcáis en Koerser, al Oeste de la isla, que se atraviesa después en ferrocarril en toda su anchura para llegar á Copenhaga...

Se cruza el Sund en vaporesitos muy cómodos, costando primero el preciosísimo litoral de Setlandia; se deja, á la izquierda y á lo lejos, el castillo de Kronborg, lugar de las escenas del Hamlet, y se abordan en seguida las costas de la Escania. En Malmoe se toma el tren que va á Estocolmo...

Y cuando llegáis á aquellas comarcas, capital remotísimas, donde en el verano el sol no se pone, donde costas y montañas aparecen difusas en la bruma, donde el solemne reposo de valle, bosques y lagos hacen sentir imponente la majestad de la Naturaleza...

Se podrá apreciar entonces que la mitología escandinava, con sus dioses y sus héroes de indoeuropeos y vagoos contornos, y con sus leyendas fantásticas, no es inferior á la teogonía india...

Y siempre la influencia del medio. La mitología escandinava es vaga, misteriosa y simbólica, como las nieblas que veían los paisajes de aquellas tierras...

Al Dr. Orue, mi querido profesor de Cosmografía en la Universidad de la Habana.

DE LA HABANA A PARIS.

En el lugar que hoy ocupa el monumento imponente y sumptoso que voy á presentar á mis lectores había otro más humilde hecho en 506 por Clovis con el nombre de los Apóstoles San Pedro y San Pablo.

En el siglo XVIII se temió por su solidez, pues ya había sufrido golpes de demolidores de los normandos y muchas reparaciones en su obra.

Curado Luis XV repentinamente de una fiebre intensa que le acometió en Metz, atribuyó el beneficio á Santa Genoveva, y en reconocimiento del excelso favor mandó erigirle un monumento digno de la Patrona de París y de Francia.

El mismo rey puso la primera piedra en 6 de Septiembre de 1764 y los trabajos tocaban ya á su fin cuando estalló la Revolución que se lo apropió.

Al Dr. Orue, mi querido profesor de Cosmografía en la Universidad de la Habana.

El Pantón.-El péndulo.

Los costados de este edificio son lisos, de piedra y nada ofrecen de nuevo. Su altura llega á 113 metros y su ancho á 85. En su interior ostenta riquísimas y variadas pinturas murales y algunas cosas notables de escultura y agricultura.

PARACUAS INGLESES Y FRANCESES

Obispo 41 v 43, CASA DE WILSON, Teléfono núm. 742.

Seda inmejorable garantizada. Paños de última novedad. Véalos Vd. Acaban de llegar y se venden en

Perfumería Inglesa de F. S. P. Atkinson, de Londres.

La mejor y más fina del mundo. Jabones, esencias, pomadas, aguas de tocador, agua de colonia & c. Nuevo y muy variado surtido acaba de llegar á

1 Ag

FOLLETIN. 144

LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social

ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Muzio, se vende en LA MODERNA POSTA, Obispo 128.)

(CONTINUACION)

Rosalía tenía la apariencia de una fiera cogida en el lazo: apretaba los dientes y, en su rabia, viéndose perdida quiso mostrarse cínica.

—Comprendo, —dijo,—que era difícil luchar con Marión: tiene demasiados amantes que la defienden.....

—¡Calla, miserable! —exclamó el médico apoyándose con tal fuerza una mano en el hombre que la vieja cayó en una silla.—Si añades una sola palabra te mato.

—Pediré socorro. —Grita, grita cuanto quieras, —respondió Carlos, que permanecía fiero y tranquilo delante de ella,—ya referiré á cuantos vengan por qué estoy aquí y quién eres tú. Pero ninguno vendrá, te lo aseguro: hay un guardia á la puerta que tiene orden de no dejar entrar á ninguno.

Toda la audacia de la miserable cayó de golpe: sus miradas expresaron un terror inaudito.

—Una guardia..... —balbuceó. —Sí, ¿crees que hubiera entrado en tu guarida sin asegurar mi persona y tu castigo? Te conozco, Justina Zueca. Al oír pronunciar su verdadero nombre, se puso Rosalía á temblar como la hoja de un árbol. ¡Así, pues, había hablado Stenio! ¡No había guardado aquel secreto que le concernía! ¡Ah! ¡el infame, el infame! ¡Y ella que esperaba con la muerte de aquel sepultar también su terrible pasado!

—Escucha, Justina Zueca: estás ahora en mis manos y aunque me sucediera cualquier desgracia otro tomará mi puesto para que no puedas huir. Confiesa tus delitos y los que le has inducido á cometer á la condesa: sólo tu sinceridad puede salvarte la vida.

Un relámpago brilló en los ojos de Rosalía. ¡Oh! si ella tenía que perderse, que se perdieran también los otros. A Julia debía el ser cogida nuevamente en el lazo y por tanto no la perdonaría.

Alzando de nuevo la cabeza con una especie de violencia, exclamó: —Estoy pronta á confesar todo. —Tu confesión tienes que escribirla y firmarla.

—¡Ah! ¿esto no, jamás! —Perfectamente, entonces llamaré á los guardias para que sean testigos.

—Gruesas gotas de sudor corrían por la arrugada frente de Rosalía.

—No, no llaméis... —Escribirás entonces... —Pero... no sé... —¡Infame embusteral! ¿Quién ha imitado con tal perfección la letra de Marión escribiendo aquellas cartas desvergonzadas que debían perder á la pobre inocentón Tú, tú que falsificaste hace tiempo letras de cambio, pasaportes y documentos importantes. Escribe, hipócrita, falsaria, asesina, y haz que no pierda la paciencia, porque sería peor para tí.

Se comprendía que Carlos no amenazaba en vano. Tenía en su rostro la severidad de un juez.

—¿Qué me harías si yo rehusara! —preguntó Rosalía con un relámpago último de desdoro.

—Si rehusaras, te mataría. Tenía levantado el revólver y apuntándole.

—Ten la convicción —añadió—de que no tengo intención alguna de perdonarte y tu muerte, á la vez que tranquilizaría á muchas personas honradas, me envanecería, porque habría librado á la tierra de un monstruo: no existe juez que pueda condenarme. Por consiguiente, apresúrate y escribe.

—¡Dejad que vaya á coger papel. —Vamos.

Carlos, haciendo pasar por delante de la vieja, la siguió á su cuarto, en donde Rosalía tomó del cajón de una mesita

algunos pliegos, una pluma y un tintero de vidrio.

Después, volviéndose al médico, dijo entre dientes: —Estoy pronta.

Volvióron al cuarto anterior y se sentó Rosalía ante la mesita.

Pero de repente se volvió á levantar y con acento brusco dijo: —No, no quiero escribir, porque no pretencéis más que asustarme. No es verdad que esperabais á un guardia.

—No queréis creerme! —No... —Abre la ventana y mira á la puerta de la casa: si bien hay niebla, distinguirás un hombre. Y está de acuerdo conmigo, mira.

Lanzó un agudo silbido, al cual inmediatamente respondió otro.

No era posible dudar. Estaba presa en el lazo. Aunque pidiese socorro, antes que llegara alguno allá arriba, Carlos habría hecho justicia con sus manos. Comprendiendo su impotencia, ella, que siempre había vencido, experimentó una rabia atroz, hasta el punto de asomar lágrimas en sus ojos.

—No quiero, —dijo Carlos, que se sentó junto á ella,—que tu confesión comience desde tu primera juventud: tendrías que oír demasiados horrores; me basta que empieces por el momento en que ideaste envenenar al barón Costanzi y á su hija.

—La culpa principal la tiene la condesa. —interrumpió Rosalía.—Ella fué la que me pidió consejo para desambarazarse de su marido é hija con el fin de casarse con el conde Arnaldo, que ella adoraba... Antes bien, durante largo tiempo traté de disuadirla de tal locura, porque comprendí que sería el conde para mí un mal amo, pero la baronesa me hizo mil promesas, díome dinero y joyas, consintiendo yo entonces en ayudarla.

—De todas maneras, tú fuiste la que propinó el veneno; por tanto, escribe: "Confieso haber envenenado al barón Costanzi con un veno no lento preparado por mí, que no debía dejar huellas y hacer creer que el pobre barón había fallecido de muerte natural, como así sucedió."

—Pareció querer revelar nuevamente Rosalía.

—Pero queréis entonces que me acuséis á mí solamente, pretendéis salvar á la condesa...

—La condesa tendrá también su castigo. —No decís la verdad. Cuando yo haya confesado todo será la sola castigada.

—Escribe, te repito.

Rosalía no podía consentir en dictar su propia sentencia y demoler la obra de hipocresía y disimulación de toda su vida; pero Carlos era inexorable, así

Por un decreto de la Constituyente de 1 de Abril de 1791 el templo pasó á ser sepulcro de los grandes hombres de Francia y tomó el nombre de Pantón. Se le quitó la cruz que coronaba y en su frontón se inscribió: A los grandes hombres, la patria reconocida, desapareciendo por tanto las inscripciones latinas que, como templo, tenía.

Como aplicación de la ley del 1 de Abril y de consiguientes decretos, fueron depositados en la cripta los restos de Mirabeau, de Voltaire, de Marat, de Lepelletiere Saint-Jargeau y de J. J. Rousseau.

Cuando Napoleón subió al trono expidió un decreto por el cual se respetaba la intención de Luis XV, y el Pantón volvió á ser iglesia de Santa Genoveva, pero al mismo tiempo ordenaba sirviese también de tumba á los hombres todos que hubiesen prestado servicios eminentes á la patria.

Luis XVIII devolvió al Pantón su carácter completo de templo cristiano, hizo quitar las inscripciones de la Asamblea y sustituir las por esta otra: D. O. M. Bajo la invocación de Santa Genoveva. — Luis XV lo dedicó. — Luis XVIII lo restituyó.

Abierta al culto en 1821 con gran solemnidad duró hasta 1830 en que se puso de nuevo en vigor la ley de la Asamblea Constituyente.

Jugó papel interesante en las sangrientas jornadas de Junio de 1848 y en 1851 se le devolvió otra vez como iglesia á la Patrona de París.

En 1870 sirvió de polvorín y depósito de artillería y los obuses alemanes dejaron sus huellas en la cúpula, puertas, frontis, etc., del magestuoso edificio.

En 1885 después de la muerte de Victor Hugo, un nuevo decreto lo convirtió en Pantón y algunos días más tarde y después de solemnes y nacionales exequias el cuerpo del eximio poeta fué depositado en sus urnas al lado de las tumbas de Voltaire, Rousseau, etc.

—Por once escaleras se sube hasta la fachada que se compone de un vasto pórtico de 42 metros de alto y 13 de ancho, adornado con 22 columnas de orden corintio de 20 metros de altura y 2 metros de diámetro.

Estas columnas sostienen un frontón (obra d'Angers) con magníficas esculturas que representan la Patria entre la Libertad y la Historia distribuyendo palmas á los grandes hombres. Entre estos se notan las figuras de Rousseau, Voltaire, Mirabeau, David, etc.

La vista del pantón es imponente. Sus tres puertas de bronce, de 8 metros de altura y 3 de ancho se parecen á las del baptisterio de San Giovanni en Florencia.

Los costados de este edificio son lisos, de piedra y nada ofrecen de nuevo. Su altura llega á 113 metros y su ancho á 85. En su interior ostenta riquísimas y variadas pinturas murales y algunas cosas notables de escultura y agricultura.

—Después de la fachada y de la obra soberbia que corona el pantón lo que de él más atrae es la cripta donde se guardan las cenizas de los grandes hombres de Francia.

Allí reposan eternamente los restos de Victor Hugo, Soufflot (el arquitecto del pantón), Voltaire, Rousseau, Mirabeau, Marat, del matemático Lagrange, del mariscal Lannes, del Duque de Montebello, de Carnot, el presidente asesinado en Lyon en 1894, J. B. Pajón, etc. De 300 urnas sólo están ocupadas 51.

Al lado hermoso, bellísimo que nos presenta la obra de Soufflot hay otro más grande, acaso más antiguo que presenta á nuestros ojos el Pantón. Nadie duda ya hace años del movimiento de rotación de la Tierra. Pruebas científicas y morales se amontonaron para probar ese movimiento de nuestro planeta, pero las que más han convencido á las muchedumbres fueron siempre las pruebas prácticas y visibles, y he aquí por qué el nombre del Pantón se agiganta en gloria: él ha servido para dar á la multitud una de esas pruebas experimentales que tanto convencen.

Hace medio siglo que León Foucault comenzó esas experiencias de que con gusto vamos á hablar, pero como todo suceso, invento ó teoría, tiene sus antecedentes, bueno será recordar aquí los que tuvo este admirable y fecundo descubrimiento.

Aun cuando Galileo haya bebido en

que con la rabia en el corazón y los puños cerrados, escribió la primera parte de su confesión.

—¡Y ahora! —preguntó alzando con impetu la cabeza.

—Continúa: "Confieso haber propinado el mismo veneno á la baronesita Costanzi, que sólo pudo salvarse por milagro, siendo su organización nerviosa. Confieso también haber hecho desaparecer al hijo de la condesa."

Rosalía tiró la pluma.

—Esto no es verdad; fué Marión la raptora.

—Para salvarlo de tus manos, porque hubieses concluido por envenenarlo. Tú odias á los niños, lo sé: cuántos de estos clamaron desde el cielo la venganza contra tí! ¡Cómo puedes todavía dormir tranquilamente con tantos delitos sobre tu conciencia! No hay en el mundo mujer tan perversa como tú. Fuiste inexorable con los otros ¡y quíeres que se muestren clementes contigo!... ¡Coge la pluma, lo quiero!

La tremenda calma del médico impuso á aquella furia que obedeció sin oponer más resistencia.

—¡Qué debo escribir aún! —balbuceó.

—"Confieso haber yo misma hecho asesinar á Stenio, el fiel criado de Marión, por un cierto Tavella, ex-presidario, al cual he dado asilo muchas noches.

Inspiración en los autores de la antigüedad griega que trataron de los movimientos de los astros, á él cabe la gloria de ser el defensor tenaz y sabio de esta verdad: "La tierra gira sobre su eje."

Las hermosas y bellas alegorías de los antiguos sistemas para probar la aparición y desaparición divinas de los astros en el horizonte han caído como los dorados ídolos.

La inteligencia, desatada de los frenos con que la rutina y la tradición la encadenaron tantos siglos, levantóse hasta el cielo que tanto había admirado, y descubrió sus arcanos y sus leyes para no vivir más de sueños ni de fantásticas leyendas.

Ya no eran las estrellas lucec encendidas por los serafines para alumbrar el mundo durante las tinieblas, ni eran soles fijos en casquetes de cristal que se deslizaban mutuamente, ni el cielo inmenso, estrellado daba vueltas con velocidad inimaginable alrededor de nuestra Tierra, ni esta era el centro del mundo á quien rendían honor el firmamento y sus soles, ni el hombre era rey de la Creación, sino de un diminuto globo, de un punto que se mueve alrededor de sí y de otros y casi perdido en la inmensidad del espacio.

Engreído el hombre con una falsa realeza aprendió con este descubrimiento, á medir con medida de lo infinitamente pequeño lo que él tenía por grandezas humanas y no eran ni son sino pequeñeces y vanidad.

Vislumbró el mismo tiempo el poder y sabiduría infinitas de Dios y concibió fe grande en la ciencia.

Los astros aparecen en Oriente, suben, brillan y se ponen por Occidente y no había más que estas dos explicaciones: ó la Tierra gira sobre su eje, ó el sol y las estrellas dan vueltas á la Tierra en un día.

En el segundo caso el sol debía recorrer once mil kilómetros por segundo, Júpiter 53,000, Neptuno 320,000 y las estrellas miles y millones de millones de kilómetros. En el primer caso, la Tierra debía dar una vuelta sobre sí misma en un día y recorrer sus puntos superficiales, unos cuantos kilómetros nada más por segundo.

Desacostumbrado el pensador del dogmatismo y sistematismo de la Metafísica escolástica de la Edad media y comienzos de la Moderna, discutió por su cuenta y con independencia y comprendiendo el absurdo de la suposición acogió lo segundo, buscando sin embargo medios de vencerse á sí mismo de la racional sospecha.

Por eso vemos en los albores de la Edad Moderna, numerosos sabios ocupados en buscar pruebas directas y experimentales de esa verdad.

En el siglo XVII el P. Marsena, religioso mínimo y Petit intendente de fortificaciones hicieron la siguiente experiencia con un cañón en posición vertical y con la boca hacia el cielo.

Dispararon la primera bala y esta desapareció. Hicieron lo mismo con la segunda y cayó al Oeste á dos mil pies. La tercera bala cayó al Este, y los experimentadores creyendo que la cuarta vendría sobre sus cabezas dejaron de disparar.

Querían con esta experiencia saber si la bala caía siempre atrás y en la misma dirección terrestre. La experiencia no les salió bien.

Si subimos en un globo y desde él arrojamus una piedra veremos que la piedra no queda atrás sino que le sigue algunos segundos como si estuviese sostenida de éste con un hilo; es decir, lleva la misma velocidad del globo impreso á la piedra por él.

Todo el mundo sabe hoy esto, pues las paradas repentinas de los trenes, tranvías, etc., causan fuertes sacudidas y caídas.

Camillio Flammarion pasaba un día sobre Orleans en aerostato y llevaba un despacho para Martroy. Lo dejó caer sobre la ciudad pero el despacho avivado de la misma velocidad que el globo atravesó la población y fué á caer en medio del río Loire.

Si la Tierra se mueve los objetos de su superficie tienen su velocidad, y no la sienten como no se siente la que se lleva en un carro eléctrico hasta que para. Si la tierra se detuviese de repente todo enano hay en su superficie sería lanzado con fuerza hacia el Este. Por el contrario si se lanza á su superficie un objeto desde gran altura, como la velocidad de esa altura tiene que ser mayor que la de la superficie por recorrer en un tiempo igual al de un punto de esta mayor distancia, el proyectil iría á parar más al Este de la vertical de la altura á la superficie.

Ingilimint en la torre Asinelli de Bolonia en 1791 y Benzenberg en la torre de San Miguel de Hamburgo en 1802 hicieron esa experiencia.

Un peso arrojado desde la torre de

San Miguel (de 78 metros) se desvió al caer nueve centímetros al Este. PRUDENCIO FERNÁNDEZ SOLARES. París, Julio de 1903.

### Habaneras

#### NOTAS

Están de días las Luisas. Nombre afortunado en la sociedad habanera, donde señoras y señoritas, en gran número, lo ostentan.

Una Luisa pide hoy mi primer saludo. Y con el saludo, una flor. Es la ilustre poetisa Luisa Pérez de Zambrana, la musa del dolor, apasionada y sensitiva, la que en lira de oro ha sabido cantar los afectos, anhelos y tristezas de un alma.

Damas distinguidas que hoy celebran su fiesta onomástica, recuerdo, entre otras, á la amable é interesante esposa de mi amigo y confrère muy querido, Héctor de Saavedra, la señora María Luisa Sarachaga; á la dama simpática y distinguida, María Luisa Cueto de Menocal; á la bella señora del apuesto é ilustrado doctor Orestes Ferrara, la señora María Luisa Sánchez; á mi ausente primita María Luisa Rivas de Silveira; á la elegante señora Luisa María Murias de la Guardia; á la distinguida dama María Luisa Peralta de Moenek; y á María Luisa Sell de Sánchez Fuentes, mi bella, mi queridísima amiga.

Una Luisa que es una figura distinguida del mundo habanero. Me refiero á la señora María Luisa Lasa de Sedano, la espiritual María Luisita, como familiarmente la llaman todos.

También son los días de la ilustre María Luisa Dolz, la educadora meritisima, amada y admirada de toda nuestra sociedad. Y una María Luisa, soberana de la elegancia, la joven y bella Condesa de Loreto, née María Luisa Hernández.

Más Luisas entro las que al azar recuerdo: las señoras Luisa Pérez Miró de Pedro, María Luisa González de Lleó, Luisa Estrada viuda de Gabanchó, María Luisa Díaz de Carranza, María Luisa Jústiz de Moner y María Luisa Soto Navarro de Soler.

En la redacción del DIARIO DE LA MARINA es un nombre de Luis que tiene, para algunos de mis compañeros, una expresión cariñosa.

Es el santo de una de las bellas niñas de mi ausente y querido director y también el de la hija de mi director actual y no menos querido, de su primogénita, la señora María Luisa Triay de Castro.

La esposa de Solís, la señora María Luisa Alonso, y la de Espinosa, la señora María Luisa Bravo.

En casa de Lucio la fiesta es completa, porque son también los días de María, su hijita idolatrada.

Y yo, que en mi afecto más íntimo, en mis simpatías más profundas, guardo á una Luisa ideal, á la adorable María Luisa García.

Entre las señoritas, entre esa pléyade de bellezas del mundo habanero, el nombre de Luisa no deja de ser favorecido.

Recuerdo á María Luisa Menocal, linda y alada como una estrofa de Musset.

Y recuerdo á otras Luisas más, como María Luisa Jorjín, María Luisa Broch, María Luisa Pedro, María Luisa Raluy y Luisita Martínez Vifalet.

No olvidaré á una amiga, á la hija de Carlos Mazorra, María Luisa, la encantadora ahijadita de un amigo de la intimidad, querido é inseparable, Paco Romero.

Y ya, después de saludarla á todas, de felicitarlas á todas, evoco, mentalmente, la figura de una Luisa para quien parecen escritos aquellos conocidos versos:

Ese lunar, bella Luisa, vale un minuto, vale dos, y si lo anima tu risa vale cuanto se divisa entre los hombres y Dios.

Lunar precioso que también alguna vez me ha hecho pensar en Zenea creyendo que lo trazó sobre su rostro un ángel.

con la ligera punta de sus alas. ENRIQUE FONTANILLS.

### CRONICA DE POLICIA

#### EL INCENDIO DE AYER

##### MAS DETALLES

Ampliando nuestra información de esta mañana, referente al incendio ocurrido en el antiguo edificio ocupado por la fábrica de cigarrillos "La Legitimidad", debemos hacer constar, que según mani-

festación del representante del trust americano Havana Tobacco Company, Mr. Dart, tanto el edificio como las existencias estaban aseguradas en la suma de \$90,000 pesos en las compañías El Guardian, Union Commercial, Norwich, London y Lancashire, Union Ocean y Northern.

En los sótanos del edificio, que comprendían desde la parte comedor hasta la pared del fondo que da á la calle de la Estrella, había depositados unos seis mil tercios de tabaco, y grandes sacos de picadura.

Se ha confirmado que el incendio tuvo origen en el departamento destinado á imprenta, que estaba situado en los entresuelos del edificio, habiéndose cerrado dicho departamento cuando se inició el fuego, en cuyo lugar sólo había dos medias latas con bencina.

Cuando ocurrió el siniestro se hallaban en la casa los empleados del escritorio señores don Rafael Fernández, don Julio Ruenes Romero, don R. E. Nix, don Juan Luis Fiol y Jimeno, don Gerardo Varela Martínez, don Eduardo Jiménez Espinosa, don Francisco Beato Córdova, don N. Cosgrave, don Aristides Rodríguez Batista, don Cosme Rocha Larrea, don Federico Gordillo Aguiar, don Alfredo Condere, la señorita doña María Luisa Suárez y el mensajero José Medio.

El señor Eguizguiza, segundo encargado de la casa, se encontraba ausente de la fábrica cuando el fuego, y se enteró de la novedad que ocurría en un tranvía eléctrico, cuando se dirigía á su domicilio en el Vedado.

Además de los empleados ya citados, se encontraban allí presentes el encargado de las máquinas don Vicente Penabaz, que fué sorprendido por el fuego en los momentos que bajó del departamento á su cargo, y los operarios don Pedro Soldevilla, don Joaquín Soler, don Gabriel Alvarez y don Jovito Rodríguez.

Esta mañana, poco después de las ocho, se constituyó nuevamente en el lugar del siniestro el juez, Ledo. Landa, acompañado de los escribanos señores Calderón, Maestro y Egea, continuando las actuaciones iniciadas el día anterior.

El Sr. Landa libró anoche mandamiento judicial al capitán de la 8ª Estación de policía, señor Sardiña, para que cite de comparendo, para prestar declaración, á todos los empleados de la casa que se encontraban en ella cuando se inició el fuego, á los vecinos más próximos y á los vigilantes que primero acudieron, que fueron los de posta, Aurelio Gallego, de servicio en Carlos Manuel, y Luis Delgado, que lo prestaba en la calle de la Estrella.

Según nuestros informes, el escritorio de la Havana Tobacco Company, quedará instalado provisionalmente en la calle de Gerovasio, en la casa que ocupaba la fábrica de cigarrillos El Siboney.

Los trabajos se reanudarán dentro de breves días, pues la compañía trata de habilitar los dos máquinas para hacer cigarrillos tiene instalada en el nuevo edificio construido para la misma, en la calle de Zulueta esquina á Colón.

Lo único que ha quedado intacto, sin que sufriera de perfecto alguno, ha sido el antiguo escudo lumínico que perteneció, hace años, á la fábrica de cigarrillos La Honrada, y en la actualidad se encuentra colocado en la fachada principal del edificio.

Debido á la premura con que anoche escribimos nuestra relación sobre el incendio, no nos fué posible hacer mención de los buenos servicios prestados por diferentes individuos, pero hoy subsanamos esta falta, tributando elogios bien merecidos al Inspector Municipal señor Estrampes, que desde los primeros momentos se vino trabajando en los lugares de mayor peligro, y principalmente en los altos de la casa donde reside Mr. Gohier, de donde no hubo necesidad de sacar nada. También el capitán Sr. Mora trabajó con gran entusiasmo y contribuyó mucho en mantener el orden público en aquel lugar. Son dignos así mismo de mención los oficiales del Cuerpo de policía, señores Valdés Infante, Fernández, Chavez, los capitanes Varona, Tabel, Matinez y el ex-jefe del Castillo de Atarés Sr. Villalón.

El empleado del departamento de agua, señor Illas y su segundo señor Riego, estuvieron recorriendo todas las cajas de agua, para que en estas hubiese el suficiente caudal de tan preciso líquido, á cuyo objeto cerraron aquellos circuitos que pudieran disminuir la presión en las cañerías.

El servicio de los tranvías eléctricos de la línea del Príncipe y el del ramal de la calzada de Belascoain, estuvo suspendido por espacio de tres horas, á causa de estar interceptada la vía por las mangueras.

La dirección del servicio de incendios estuvo ayer á cargo del segundo jefe del Cuerpo de bomberos, Sr. Astudillo, no habiendo asistido el Sr. Méndez, por estar enfermo.

Las bombas estuvieron trabajando hasta altas horas de la noche.

Hoy se ha abierto una zanja que atraviesa la línea del tranvía eléctrico que pasa por la calzada de Belascoain esquina á Estrella, con objeto de colocar una manguera, que se empleará para apagar los escorbos.

El arquitecto Sr. Lagueruela, que se presentó en el sitio del fuego, ha dado las oportunas órdenes para que se evite el tránsito por los patios de las casas colindantes y por el fondo del edificio, por amenazar ruina y ser un constante peligro las paredes que han quedado en pie.

Tan pronto sean apagados por completo los escorbos, se procederá al derribo de aquellas paredes que ofrecen gran peligro, y al apuntalamiento de los restantes.

Además de las personas que ayer asistieron al fuego de que dimos cuenta en nuestra información de esta mañana, debemos agregar á los concejales señores Oliva, Hernández y Ponce, el Secretario de la Alcaldía señor La Torre, y el Presidente del Cuerpo de Bomberos señor Casquero, y el antiguo jefe de Bomberos señor don José Martín, que trabajó con gran exposición de su vida.

Mientras los Bomberos, policías y empleados de la fábrica se ocupaban de sacar á la vía pública los muebles y efectos que estaban en la parte baja del edificio incendiado, el teniente señor Valdés Infante, de la séptima estación de policía, detuvo al moreno Agustín Muñoz, vecino de Quendó número 32, por haberlo sorprendido robando cigarrillos de cigarrillos de las que fueron sacadas á la calle.

El detenido ingresó en el Vivac á disposición del juzgado competente.

### NOTICIAS VARIAS

El vigilante 151 presentó en la cuarta Estación de policía, á los blancos Amado Delgado Muñoz, encargado de la recogida de los perros en la vía pública; é Ildelfonso Milá, vecino de Misión 43, por acusar á éste último de haber penetrado en su domicilio y llevarse un perro que estaba en la sala.

Delgado niega la acusación y dice que cogió dicho perro en la calle. Ambos individuos quedaron citados para comparecer en el día de hoy ante el Juez Correccional del distrito.

En la calle de Lealtad esquina á Neptuno, fueron detenidos ayer tarde por el vigilante 774, los blancos Camilo López y Alfredo Valdés, ambos vecinos del número 129 de la Alameda de las Citadas calles, á causa de haberlos encontrado en reyerta y estar lesionados levemente. Ambos ingresaron en el Vivac.

Al transitar ayer por la calzada de San Lázaro, el menor Miguel A. Peláez, fué á atravesar la línea de los carros eléctricos en los momentos que el marcado con el número 153 se dirigía del Vedado á San Juan de Dios, y tuvo la desgracia de caer sobre la vía, pero el motorista, Manuel Vázquez, pudo con tiempo echar la defensa, recogiendo en ella.

Dicho menor sólo sufrió algunas lesiones con necesidad de asistencia médica.

Al moreno Pilar Portillo Oliva, empleado del Departamento de Inmigración, en Triscornia, puso en conocimiento de la policía que le habían robado diez pesos moneda americana, que hacía días guardaba en el forro de su sombrero, ignorando quién sea el ladrón.

En el litoral del río Almendares, punto conocido por el "Bongo de Morales", pereció ahogado el menor Julio Cesar Castañedo, de la Habana, de 10 años y vecino de la calle 18, núm. 29.

Según manifestación de los menores Raúl y René Armas, su compañero Julio fué á bañar un perro, teniendo la desgracia de que al arrojarlo al agua, la cuerda de dicho animal se le enredase á él en las piernas y lo hiciera caer al río, donde se ahogó.

El vecino don Domingo Varela, echó por tres veces un chinchorro para ver si lograba extraer el cadáver, pero sus esfuerzos fueron inútiles.

Más tarde se extendió el chinchorro atravesando el río para evitar que el cadáver fuera arrastrado por las corrientes, y con esta medida se logró extraerlo á las nueve de la noche, pues al ser recogido el chinchorro, apareció éste enroscado dentro de él.

El cadáver, después de reconocido por el Dr. Miguel, fué remitido al Necrocomio.

Encontrándose trabajando en el Arenal de la playa del Vedado, el blanco José Beles, tuvo la desgracia de que las ruedas de un carrón le pasasen por encima del pie izquierdo, causándole una lesión, que calificó de menos grave el doctor Hevia.

La blanca Agustina Valdés, vecina de Picota y Paula, fué detenida por acusarla D. Raimundo Rodríguez, vecino del Vedado, de haberle hurtado cinco centenes.

La Valdés negó el hecho, y quedó en libertad bajo fianza.

Rafael Sarmiento Medina, fué conducido á la primera Estación de Policía, por acusarlo la blanca María Villero Anidón, vecina de la calle de Jesús María, de haberle hurtado cuatro pesos plata, al estar ambos en la posada La Franca.

Sarmiento negó el hecho, y quedó en libertad provisional por haber prestado cien pesos de fianza.

En la Casa de Salud "La Purísima Concepción", ingresó para su asistencia médica, el blanco Marcelino García Agudó, natural de España, de 40 años, soltero, dependiente y vecino de O'Reilly, el cual tuvo la desgracia de fracturarse la clavícula izquierda, al caerse de una escalera.

El hecho fué casual.

A la policía del puerto manifestó ayer el capitán de la goleta americana Hindus, que de la misma le habían hurtado un fus, un reloj con cadena de oro, diez y seis pesos moneda americana y algunos papeles de importancia, entre los que se encontraban su licencia para la navegación, expedida en Apalachicola.

El referido capitán no sospecha quién pueda ser el autor ó autores, apreciando el valor de lo hurtado en 76 pesos oro americano.

El sargento Roque levantó acta, dando cuenta al señor Juez del distrito Este.

### GACETILLA

AMADA MORALES.—Ha entrado á formar parte en la Compañía dramática que dirige el señor Soto, la distinguida artista que hasta ha poco perteneció á Albisu, Amada Morales.

El sábado, con La Pasionaria, hará su debut Amadita.

Nuestra enhorabuena á la empresa de Martí por tan valiosa adquisición.

POSTALES DE "LA CARIDAD."—Ah juventud dichosa que huye ligera! ¿por qué no te detienes en tu carrera?..... Manuel Soriano.

¡Sublime caridad! ¡Yo la venero!... Pero siempre me coje sin dinero. Luis Taboada.

EN UN ALBUM.—Sobre el caliz de una flor una mariposa azul se calentaba á la luz de un tibio rayo de sol. Embragada se durmió sobre el caliz perfumado y el astro rey enojado sus tenebras las quemó. Esta página es la flor, mi verso el insecto azul ¡no lo quemes con la luz de tus pupilas de sol! Rafael Silva.

(Venezuela) EN ALBISU.—La novedad de la noche es el debut de Elvira Rojas, primera actriz de los teatros de España, que se halla de paso entre nosotros.

Hará su presentación con Niña Pancha y la comedia Nicolás.

Empezará el espectáculo con La gran noche, representándose á continuación, en el mismo orden, las dos obras anteriormente citadas.

Función corrida.

BODA.—Se nos invita para una simpática boda: la de la señorita Concepción Valdés Sintés con el joven Manuel Ledo Padrón.

Esta boda se efectuará el próximo viernes, á las nueve de la noche, en la casa Perseverancia número 2.

Se ha hecho una numerosa invitación entre las amistades de los novios

UN BIEN RETRATO.—Lo es sin duda el que acaba de hacer, al óleo, el conocido pintor D. Rafael Gomez Cabrera, de nuestro amigo D. Jesús M. Trillo, el acudado industrial y propietario que de tantas simpatías goza, sobre todo entre la numerosa colonia gallega, de la que es uno de sus entusiastas y distinguidos miembros.

Cuantos han visto la obra del señor Gomez Cabrera convienen en la exactitud del parecido, así como en los primeros de colorido que ha puesto en ella el inspirado artista.

Tenemos entendido que el señor Gomez Cabrera hará figurar el retrato del señor Trillo en la exposición de sus obras que se propone abrir próximamente.

ALREDEDOR DE UN CICLÓN.—Otra vez vuelve á decirnos el señor Jover, desde su observatorio de Santa Clara, que estamos amenazados de un ciclón. Hay que tener prevenidas las trancas, para el caso de que llegue el inómodo viajero de un día, que suele dejar finestas señales de su paso por donde quiera que lo realiza.

Pero si las trancas son un preservativo para las casas, hay que tener otro para las personas. Cuando el viento sopla y cae el agua, menester es que se prevenga uno con aquello que pueda servirle de resguardo.

Y ahí tienen ustedes al amigo Cot, socio gerente de la gran pelería La Marina, de los Portales de Luz, diciéndoles con su amable sonrisa:

—No se apuren ustedes por el mal tiempo, que yo les ofrezco paraguas, capas de agua, chanclos y botas de goma, zapatos impermeables y todo lo que puedan necesitar para combatir el mal tiempo.

Y habla como un libro Juan Cot, el dueño de la popular Marina, de los Portales de Luz.

ALHAMBRA.—Los aplausos tributados á La rumba de los dioses, por el numerosísimo público que asistió anoche á su estreno, demuestran que es obra de cartel.

Con esta nueva zarzuela, ha reafirmado su autor, Federico Villoch, su indiscutible derecho de figurar en primera línea entre nuestros autores cómicos.

La rumba de los dioses está muy bien escrita, abundan las escenas cómicas y hay chistes á granel.

La música es buena.

Basta con decir que es del reputado maestro Manuel Mauri.

Las decoraciones de don Miguel Arias, "El Diluvio" y "El Valle del Yumuri", alcanzaron un éxito colosal. Pápidos son cuantos elogios se hagan de ellas. El público llamó á escena á D. Miguel Arias tributándole una ovación tan entusiasta como merecida.

Esta noche, á primera hora, se repite La rumba de los dioses, y las tandas de las nueve y las diez se llenan con Antes, en y después del... y Los apuros de don Jaime.

Mañana, reparación de Eloisa Triay con María Belén.

LA NOTA FINAL.—Un pobre Labrador hace un viaje á la capital para ver á su hijo, corneta de uno de los regimientos de la guarnición.

Se dirige al cuartel, pregunta por el muchacho y le dice el sargento: —Está en el calabozo.

—¿Pues qué ha hecho? —Que tocó ayer á generala.

—Pues bien castigado está—dice el padre;—un hombre de pundonor no debe tocar nunca á las mujeres, y menos á las mujeres de sus superiores.

Espectáculos

TEATRO ALBISU.—Función corrida. La gran noche.—Segundo: Debut de la primera actriz señora Elvira Rojas con Niña Pancha.—Tercero: Estreno, de la comedia Nicolás.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8'15: La rumba de los dioses.—A las 9'15: Antes, en y después del...—A las 10'15: Los apuros de don Jaime.

SALÓN-TEATRO CUBA.—No hay función.—El domingo, gran baile con dos orquestas.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galileo 116 —Nuevas vistas.

Taquígrafo

de español, inglés, francés, portugués é italiano ó deesea colocarse, escribe con rapidez á la máquina. Dirigirse á: A. B. "Diario de la Marina". 8457. 1125-30m25

DR. J. A. TREMOLS. Especialista en Enfermedades del Pecho y Enfermedades de los Niños. MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 3. 7613. 261-3Ag

DR. M. VIETA. Médico Homeópata. Sistema especial.—No visita.—Consultas de 8 á 10 m.—Obrapia 57 esq. Compostela, altos. 8015. 26-13 Agto.

PATRONES. tomados á medida sin retoque. Aguacate n. 69, altos, entre Muralla y Sol. 7835. 261-8Ag

CENA EN "EL JEREZANO" Hotel y Restaurant. ESTA NOCHE: Cena hasta la una por 40 Cts. AGOSTO 25

Piño Manchego. Arroz blanco. Pescado á la Jardinera. Postre, pan y café. Un vaso de vino Rioja. Almuerzo, comida ó cena desde 10 centavos. Hay tickets á 40 y 50 centavos con descuento de 15 p. s. Gaspacho fresco á todas horas. Gran almuerzo para viajeros y cazadores \$1 plata. PRADO 102. Teléfono 558. 8097. 261-14 4m-16 A

MAISON DOREE.—Gran casa de huéspedes de Soledad M. de Durand.—En esta hermosa casa toda de mármol, se alojan habitaciones elegantemente amuebladas á familias, matrimonios ó personas de moralidad, pudiendo comer en sus habitaciones sin aumento. También se manda comida á domicilio. Consultado n. 124 esquina á Animas. Teléfono 280. 8419. 41-24-4m23

### DE TODO UN POCO

MARMOLES.

Torso de Belvedere (Hércules.) De qué recia batalla, hecho pedazos, ¡oh gran Hércules! tornas á la vida? ¿quién produjo tu cuerpo tanta herida que derribó tus piernas y tus brazos?

Fué, acaso, al golpe de tremendos marmoles quedó tu forma destruida, ¿zozó rodó tu cabeza desprendida á fuerza de coléricos hachazos?

Tal vez viendo la fábrica arrogante de la maldad tu esfuerzo de gigante romperla quisio para humano ejemplo.

Y cayendo la bóveda en tus hombros sepultado quedaste en sus escorbos, como Sansón en el antiguo templo. Salvador Rueda.

Anagrama. (Por M. T. Rio.)

Reina I. Costa.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una graciosa y simpática señorita del Cerro.

Jeroglífico comprimido. (Por Juan Linco.)

DMTTR.

Logogrifo numérico. (Por Javier de Lugo.)

1 2 3 4 5 6  
1 2 4 5 6  
2 3 2 6  
2 1 6  
5 4  
2

Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente:

1 Nombre de mujer.  
2 Idem idem.  
3 Idem idem.  
4 Idem idem.  
5 Musical.  
6 Consonante.

Rombo. (Por Juan de Lanás.)

+ + +  
+ + + + +  
+ + + + + + +  
+ + + + + + +  
+ + + + +  
+

Sustitúyanse las cruces por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

1 Vocal.  
2 Animal.  
3 Compositor musical.  
4 Nombre de mujer.  
5 Idem idem.  
6 Idem idem.  
7 Vocal.

Cuadrado. (Por Juan-Diego)

x x x x x  
x x x x x  
x x x x x  
x x x x x  
x x x x x

Sustitúyanse los signos por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

1 Nombre de varón.  
2 El usuario emperador.  
3 Tiempo de verbo.  
4 Nombre de mujer.  
5 Tiempo de verbo.

Cuadrado. (Por Juan Noimporta.)

o o o o o  
o o o o o  
o o o o o  
o o o o o  
o o o o o

Sustitúyanse los signos por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

1 Lo infinito.  
2 Lo que es Cuba.  
3 Sentido.  
4 Nombre de mujer.

Soluciones.